

> 本期聚焦

引“龙头”做强绿色食品业

本报记者 蒋贵友 文/图

自从省委、省政府作出打造世界一流“三张牌”的决策部署后,曲靖市委、市政府把打造“绿色食品品牌”作为推动农业全面转型升级的重要突破口。按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路,紧紧围绕“抓有机、创品牌、育龙头、占市场、

建平台、解难题”的工作重心,高位推动,创新体制机制,狠抓招商引资,“绿色食品品牌”建设见成效:蒙牛乳业、广东温氏集团、今麦郎饮品、浙江李子园等龙头企业先后落户曲靖,成为推动曲靖产业发展新引擎。



一盘棋谋划 招商引资成功破题

曲靖是云南省的农业大市,也是全省重要的烟叶、粮食、生猪、油菜、蚕桑、魔芋生产基地。一直以来,总体上产业化率特别是农产品加工转化率偏低,缺乏带动力强的龙头企业。

自从省委、省政府作出全力打造世界一流“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”这“三张牌”的决策部署后,2018年以来,曲靖制定了《打造“绿色食品品牌”三年行动计划(2018年-2020年)》;委托第三方专业机构——中商智库,编

制了《曲靖市“绿色食品品牌”招商指南》,策划包装了多个重点产业招商项目,精准绘制绿色产业发展路线图。

结合实际,曲靖组建了马铃薯、水果、蔬菜、中药材、花卉、坚果(核桃)、生猪、肉牛8个重点产业专家组,为规划编制、项目策划、精准招商“把脉问诊”。先后与中国食品加工协会、全国工商联农业产业商会、河南肉类食品加工协会建立合作关系,通过协会、商会捕捉项目线索。组建

“绿色食品品牌”招商小分队,开展“一对一、点对点”精准招商。建立重点项目领导分级包保推进制度,对项目服务一抓到底。市级重大招商引资项目由市“狠抓落实年”包保组和市政府分管领导协调推进。

截至目前,全市共实施农业产业化及食品加工项目187个,实际到位资金107亿元,“招大引强”取得新突破。今年上半年,蒙牛集团团年产33万吨乳制品的全球第61家现代工厂已在陆良开工建设,

一条链推进 融合发展培育新矩阵

在引进、培育“绿色食品品牌”龙头企业过程中,始终坚持“一二三产业融合发展”思路,围绕产业融合模式、主体培育、政策创新和投融资机制,积极引导龙头企业参与农村产业融合发展试点示范,促进农村产业融合发展。

通过招商引资,一批行业领先的农业龙头企业和食品加工企业纷纷落户曲靖,为曲靖的可持续发展注入了新鲜血液。

全球最大的生猪养殖企业温

氏集团入驻曲靖,在沾益区首创了“党总支+龙头企业+合作社+贫困户+项目支撑”的资产收益扶贫模式。由大德村党总支牵头,将全村52户建档立卡贫困户发展为社员,组织成立养殖合作社,由温氏集团统一提供猪苗、饲料、防疫等技术支持,采用“职业经理人+贫困户”的经营模式,委托职业经理人进行科学规范管理。贫困群众通过土地、资金入股分红,就近就地务工创收。

品牌制胜 绿色产品走出国门

陆良有全省最大的高原坝子,发展蔬菜产业具有天然优势。2018年,全县蔬菜种植面积60.2万亩(含复种),规模以上连片蔬菜农药残检测实现100%全覆盖;认证绿色食品13个。全县从事蔬菜产业的龙头企业有19户,农民专业合作社210个,家庭农场27个,共有营销大户1684户。精心培育了“陆航水培蔬菜”“田园供港蔬菜”等品牌;打造了藜蒿、杏鲍菇等市场认可度较高的产品。14个农产品获得国家绿色食品标志认证。蔬菜外销量达120多万吨,占全县蔬菜总产量的88.7%,出口创汇720万美元。

食用菌是陆良蔬菜中的特色产品。自2017年起,县财政每年预算安排100万元财政资金,专项用于全县食用菌产业发展,形成了以马街、三岔河镇为重点的生产格

局,品种主要有平菇、姬菇、金针菇、杏鲍菇、香菇、大球盖菇、白蘑菇等,产品销往北京、广东等地,部分出口美国、东南亚等国家和地区。2018年,陆良县食用菌产量16.2万吨,产值5.7亿元。

“我们有食用菌种植基地8个,大棚522个,食用菌标准化生产冷库车间72间、草料加工厂2个、菌种厂1个、保鲜贮藏冷库9个。”爨乡绿圆菌业有限公司总经理袁绍保介绍,“我们主要种植杏鲍菇、姬菇、白蘑菇等品种,日产杏鲍菇12吨,每棒平均单产为450克,在国内处于单产领先水平。”

富源是中国魔芋产业大县,2018年,全县种植魔芋13万亩、产量16万吨、产值5.1亿元。2019年种植面积13.2万亩,产量、产值还在增加。加工企业富源县富村镇佳芋食品有限公司的“佳艳”品

牌,富源县光华魔芋开发公司的“富绿”品牌已成为国内行业领军品牌。

罗平种植油菜上百万亩,有“东方花园”之称。罗平万兴隆公司依托本地资源优势,做大做强菜籽油和小黄姜产业。“今年2月底,我们举办了第二届国际小黄姜养生文化高峰论坛。主题是‘小黄姜·大产业’。来自全国各地的权威养生专家、学者共同探讨小黄姜的养生价值和未来发展之路。有5位特邀专家为小黄姜产业的发展建言献策。”公司总经理唐闻斌说,“到目前为止,我们在种植、研发、生产、仓储、物流、销售等环节完成了罗平小黄姜全产业链系列产品的开发,推出了食品类、保健护理类、清洁用品类、芳香类四大类产品。这些产品正在逐步实现品牌化与市场化。”

截至目前,这个政企合作的模式,已经推广到沾益、马龙、会泽、富源、师宗、罗平。已建成年产25万吨的饲料厂1个、种猪场6个,形成年生产仔猪114万头的规模;在建猪场5个,设计养殖规模85万头。在养殖及在建的家庭农场546个,年投仔猪能力185万头。其中,有扶贫小区260个,可带动28000余贫困人口脱贫增收。

6月14日,蒙牛集团西南高原特色乳业全产业链项目及云

南陆良万头奶牛养殖项目在陆良县正式开工建设,该项目是集种植、养殖、加工、观光为一体的全产业链项目,总投资16.5亿元,将在陆良县建设常、低温复合型工厂,同时配套建设3个现代化牧场;李子园西南绿色食品乳饮料项目已于去年开工建设,预计今年底即可竣工投产。项目投产后,预计年产值达3.5亿元,可实现税收入约3000万元,带动230余人就业。

要闻搜索

首条10G带宽电力通信网投入运行

本报讯(记者 张雯 通讯员 牛乙羊)近日,通过云南电网曲靖供电局调度控制中心通信人员精心筹备和齐力攻坚,曲靖供电局地区传输B网主干环网改造工作全面完工,曲靖市首条10G带宽的电力通信骨干网全面建成投运,从此拉开了曲靖电网大带宽、大颗粒业务通道的运用时代。

经过前期35千伏光缆全覆盖工程和地区调度数据网等项目的建设,曲靖供电局通信网网架虽然得到了进一步发展和夯实,但还存在着主干环网带宽较小、承载业务压力大等问题,制约了电网许多新业务的开展。

随着曲靖供电局县调集约化管理的全面落地,原县级供电企业所管辖的变电站的业务模式由原来的县调监控改为由地调统一监控,曲靖电网通信网的支撑能力的瓶颈因此日益凸显,已经很难全面保障电网自动化和保护等业务的传输质量。“这

次县调集约化管理的全面落地后,整个通信主干网络的现状好比道路宽度不变,但运行的车辆数量增多,车辆的体积也增大。”曲靖供电局调度控制中心通信运行班长刘燊说。

为了解决容量不足的瓶颈问题,调度控制中心通信专业从多个角度入手不断优化通信网络服务质量。不管是设备板卡升级、施工方案的确定和各类业务统一规划,还是建立保护环网和实现业务路径最优化,大家精心筹备、齐力攻坚,开展网络改造工作。

“现在家用网络的带宽最高就500M,电网网络因为安全和可靠性的原因,我们建成投运了首条带宽为10G的电力骨干网,这也为今后实现电网智能化打下了坚实基础。”刘燊说,目前改造后的网络已经开始投入使用,网架结构也更加清晰,层次更加分明,资源分配更加合理,业务运行更加可靠,传输模式更加灵活多样,通信网服务迈上了新台阶。

宣威自主研发智慧农业系统便民利民

本报讯(通讯员 刘宁 记者 张明磊)“以前挑水浇地要跑到两公里以外,现在好了,不用再去那么远了。”看着刚刚安装完成的光伏智能提水灌溉系统,宣威市双河乡梨树坪村贫困户赵玉华感慨不已。随着工作人员的调试完成,

轻轻一按按钮,水花就从喷头里均匀地喷出,当地农户脸上挂着笑容。

梨树坪村是宣威市双河乡唯一一个深度贫困村,自脱贫攻坚工作开展以来,在曲靖供电局驻村工作队的帮助下,村里成立了合作社,大力种植山药、丹参等特色经济作物,看着种下去的作物一天天长大,村民们也渐渐看到了致富的希望。然而,水源灌溉成为制约农作物生长的一大瓶颈。一直以来,村民都是去几公里外的水窖里挑水来灌溉,针对这一实际,驻村工作队经过多方考察,

最终决定引入一套光伏智能提水灌溉系统。

据介绍,此套光伏智能提水灌溉系统是由宣威能科光伏科技有限公司自主研发并投入使用,该系统秉承节能环保的理念,采用的是太阳能发电的原理,只要找好了水源点,就能轻松实现抽水灌溉。一方面提高了水资源的利用效率,另一方面也有效地解决了梨树坪村扶贫产业基地的灌溉难题,极大地降低了人力、物力、财力成本。下一步,这套系统还将在村里的其他扶贫产业基地进行推广,为梨树坪村脱贫产业的发展提供保障。待全村脱贫出列以后,该套系统也将免费提供给农户使用,不仅帮助农户解决了土地灌溉问题,也能促进当地产业更好发展,助力脱贫攻坚。

体育新闻



马龙运动员李秋叶获全国竞走冠军

7月20日至21日,2019年全国竞走冠军赛在吉林长白山举行。来自马龙区的运动员李秋叶以4小时42分52秒的成绩,获得女子50公里竞走冠军,创造了云南成年女子竞走历史纪录。

本报记者 蒋贵友



2019“浦贝科技杯”曲靖国际网球公开赛收官

本报讯(记者 张雯 通讯员 项磊、吴艳冬)2019“浦贝科技杯”曲靖国际网球公开赛女子单打决赛于日前在文体公园网球中心进行。在女单决赛中,保加利亚选手纳德诺娃加冕冠军,中国选手杨一迪收获亚军。在女双决赛中,日本选手鲇川真奈和濑间咏里花组合发挥出色,最终完胜中泰跨国组合康佳琪和皮里乌,夺得本站比赛女双冠军。

2019“浦贝科技杯”曲靖国际网球公开赛是曲靖与国际高水平网球赛事结缘的第4年,曲

靖文体旅投公司整合了各方资源,打造曲靖史上首个国际级高规格网球赛事。曲靖也在往年的基础上重点发展群众性赛事活动,开发打造一批参与度广、关注度高、有地方特色的草根赛事品牌,以全民健身特色体育项目为重点,突出健身性、参与性、趣味性,促进健身休闲项目普及和公众体育锻炼知识提高,坚持公益性为主,继续实施体育惠民工程,不断增强运动意识,促进体育消费,推进大众体育和体育产业健康发展。



城乡环境美
百姓俱欢颜
详见第十版



热土地上
耕耘新希望
详见第十一版



万间广厦的
“构筑者”
详见第十二版